

УДК 338.1

Сейкимбаева Б.К., Бутенко И.В.

ИГУ им. К.Тыныстанова

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В УСЛОВИЯХ РЫНКА

В статье рассматриваются проблемы экономической эффективности устойчивого развития сельского хозяйства в КР.

Изучение происходящих процессов, определение реальных тенденций развития сельского хозяйства, обуславливает необходимость расширения и углубления методологических подходов оценки эффективности реформы в сельском хозяйстве. При этом возрастает важность устранения односторонности в оценке выбора наиболее рациональных решений, поэтому нужны глубокие социально-экономические и технологические преобразования.

Складывается новый механизм функционирования производства, при котором возрастает ответственность предприятий и исполнителей за количественные и качественные результаты работы.

Экономическая эффективность устойчивости развития сельского хозяйства должна основываться на учете комплекса ресурсных, социально-экономических, организационных, научно-технических факторов, воздействующих на функционирование производительных сил и производственных отношений. Эффективность должна отражать результативность функционирования средств труда, предметов труда и рабочей силы. Сложность и многогранность категорий экономической эффективности не позволяет в полной мере использовать один показатель ее измерения. Должна существовать тесная связь между производством и переработкой сельскохозяйственной продукции, что создает условия для устойчивого развития пищевой и перерабатывающей промышленности в Кыргызской Республике.

По нашему мнению, экономическую эффективность устойчивости развития пищевой и перерабатывающей промышленности следует рассматривать с позиций инвестиционной активности и роста объема, производства, преодоления колебаний в производстве продуктов питания в необходимом ассортименте по годам во взаимной связи с производством сельскохозяйственной продукции.

Исходя из принципов системного подхода, показатели экономической эффективности должны отражать содержание процесса воспроизводства и, соответственно, кругооборот капитала и состоять из групп, характеризующих наличие и использование производственных ресурсов, получаемую продукцию, ее распределение, обмен и потребление. Такой комплексный подход обеспечивает целостность системы показателей, учитывающий взаимосвязи факторов, воздействующих на производство и реализацию продуктов питания.

Авторы согласны с мнением В.А.Свободина о том, что «При исследовании эффективности АПК необходимо исходить из понимания того, что она представляет собой сложную, многоцелевую, открытую систему, состоящую из функциональных организационных подсистем. Функциональные подсистемы (технологическая, социальная, экономическая, хронологическая) выражают содержание агропромышленного производства, а организационная - форму их проявления».

В.А.Добрынин отмечает, что «экономическая эффективность показывает конечный полезный эффект от применения средств производства и живого труда, отдачу совокупных вложений».

Поэтому экономическую эффективность устойчивости развития пищевой и перерабатывающей промышленности целесообразно рассматривать, с одной стороны, как систему факторов, воздействующих на развитие отрасли с учетом обеспечения расширенного воспроизводства, с другой, получение эффекта (результата) на основе рационального использования производственного потенциала, и с третьей - минимизацию затрат, и предотвращение отрицательного влияния на природную среду.

При анализе эффективности важно, чтобы выбор системы показателей объективно характеризовал состояние как народнохозяйственной, так и хозяйственной деятельности предприятия. При оценке речь должна идти по существу о наиболее рациональном использовании производственных ресурсов и обеспечении населения продуктами питания в нужном ассортименте и высоком качестве.

На основе данных можно определить, что при производстве и переработке пищевой и перерабатывающей промышленности задействовано 9388 крупных, средних и мини-предприятий в Кыргызской Республике. Из них по областям: Баткенской - 544, Жалалабадской - 1092, Нарынской - 533, Ошской - 2359, Таласской - 196, Иссык-Кульской - 522, Чуйской - 1637, г. Бишкек - 2067 и г. Ош - 428 предприятий. Из указанного числа пищеперерабатывающих предприятий, т.е. из 9388 предприятий, крупными и средними являются 457(5%) и 8931- мини-предприятия (95 %).

Динамика индекса физического объема за период с 2001-2006 гг. показывает постепенный спад с 2002г. по 2005г., когда он составил – 99,4%, но уже в 2006г. он достиг 108,2%. Тенденция роста выпуска продукции в отрасли наблюдалась с 2006 года.

Однако, в 2010 году индекс физического объема составил 97,8%(хотя в денежном выражении было выработано 15298,0 млн. сомов)

Снижение индекса физического объема в пищевой промышленности обусловлено в основном уменьшением объемов производства в мукомольной, хлебопекарной, плодоовощной отраслях, а также в производстве растительного масла, и в производстве фасованного чая.

Пищевая и перерабатывающая промышленности являются многоотраслевыми и состоят из 16 подотраслей: сахарная, спиртовая, ликероводочная, хлебопекарная, кондитерская, плодоовощная, мясная, молочная, масложировая, макаронная, винодельческая, пивоваренная, производство безалкогольных напитков, табачная, мукомольно-крупянная и чае-развесочная.

Ведущее место в отрасли занимает молочное производство, на долю которого приходится свыше 21% выпускаемой продукции. Удельный вес мукомольной отрасли - 15,5% , хлебопекарной - 13,6 %, табачной - 9,5 %, ликероводочной - 6,7 % и т.д.

Специально государственными органами проводится мониторинг по 162 предприятиям отрасли, в том числе по мясной - 9, плодоовощной - 9, молочной - 22, мукомольно-крупяной - 32 и т.д.

Фактором, обуславливающим негативные тенденции в секторе АПК, является отсутствие эффективных государственных, и негосударственных систем регулирования продовольственного рынка. Старые административно-распределительные органы упразднены, а новые механизмы, соответствующие современным условиям функционирования экономики, не созданы. Так, у фермеров и крестьян отсутствует информация о конъюнктуре на рынке сельхозпродукции. К настоящему времени утрачены высокопроизводительные сельскохозяйственные технологии, применявшиеся в колхозах и совхозах. Фермерством занимаются люди, не имеющие представления об агро- и зоотехнике. Падает качество семенного и племенного материала. Все это приводит к существенным потерям для сельского хозяйства и населения, затрудняет формирование единого рыночного пространства страны.

Несмотря на усиливающуюся тенденцию образования сельских банков, кредитных союзов и государственную поддержку, острой проблемой отрасли все еще остается тяжелое финансовое положение крестьян и фермеров. Оно является следствием малых объемов денежных поступлений от реализации продукции из-за относительно низких цен на нее и ограниченности сбыта. В результате сельхозпроизводители не могут в полном объеме осуществлять воспроизводство основных и пополнение оборотных средств.

Важным условием развития АПК является обеспечение сбыта и экспорта сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки.

Для достижения цели необходимо решать следующие задачи:

- разработка и реализация широкомасштабных мер по обеспечению продовольственной безопасности и по преодолению внешних шоков, влияющих на ее уровень;
- углубление земельной реформы, создание кооперативных форм хозяйствования;
- развитие вспомогательных сельскохозяйственных услуг;
- обеспечение сбыта продукции АПК;
- улучшение финансового состояния сельхозпроизводителей и предприятий перерабатывающей промышленности;
- мониторинг производства и сбыта сельхозпродукции.
- создание благоприятных условий для развития АПК.

Литература:

1. Карпенко И. Роль государственной финансовой помощи и кредитования в развитии сельского хозяйства ФРГ. // Международный сельскохозяйственный журнал. - М., 1992, № 5. - С. 156.
2. Койчуев Т. Экономика Кыргызстана: реалии и перспективы. - Бишкек, 2001.
3. Лаврушина О.Н. Кредитный механизм в системе управления экономикой. - М.: Деньги и кредит. № 9, 1986.- С. 125